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Elkészült Vasvári Péter könyve, a Magyar 
logók a kezdetektől 1989-ig… című  
hiánypótló kötet, amely 740 alkotáson  
és 151 alkotó munkásságán keresztül ad 
átfogó képet a hazai vizuális azonosítás 
fejlődéséről. A kiadvány már megkezdte 
útját a magyarországi szakmai és művészeti 
oktatási intézmények felé, így nemcsak 
dokumentál, hanem tudatosan formálni is 
kívánja a tervezőgrafikai gondolkodást.

A kötet egyik legnagyobb erénye, hogy a logót 
nem izolált grafikai produktumként kezeli, ha-
nem történeti és kulturális kontextusba ágyazva 
vizsgálja. A vizuális jelalkotás gyökereit egészen 
az államalapítás koráig vezeti vissza: I. (Szent) 
István szignatúrája vagy Nagy Károly monog-
ramja már olyan vizuális sűrítések, amelyek a 
hatalom, identitás és szimbolikus jelentés ös�-
szekapcsolását hordozzák. A logótervezés ebben 
az értelemben nem modern találmány, hanem 
több évszázados vizuális nyelv továbbélése.

A heraldika világán keresztül jól nyomon kö-
vethető, hogy a vizuális kommunikáció mindig 

A vizuális identitás történeti rétegei  
– egy új logótörténeti kötet tanulságai

kódrendszerként működött. Az állatok, égitestek, 
építészeti motívumok és mottók komplex jelen-
téshálót alkottak, amelynek mai megfelelői a logó–
szlogen párosok. A kortárs tervező számára ez fon-
tos tanulság: a jelentésrétegek tudatos építése nem 
opcionális, hanem a vizuális identitás alapfeltétele.
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A 19–20. század fordulóján a márkafogalom 
megjelenésével a logó új funkciót kapott. A kö-
tet egyik izgalmas példája a Coca-Cola logotípia, 
amelynek kalligrafikus karaktere kapcsán felme-
rül Louis Madarasz magyar származású írásmű-
vész hatása. Függetlenül a szerzőségi kérdésektől, 
a példa rávilágít arra, hogy a tipográfia és a kézírás 
esztétikája milyen mélyen képes meghatározni 
egy márka időtállóságát.

A modernizmus időszaka hozta el a tudatos 
arculattervezés korszakát. A két világháború 
között és azt követően a magyar vállalatok – pél- 
dául a Tungsram – már egységes vizuális rend-
szerekben gondolkodtak. A szocializmus évei-
ben ugyan a piaci verseny háttérbe szorult, de 
a logótervezés szakmai színvonala magas ma-
radt: a MÁV 1972-ben bevezetett emblémája máig 
működő példája az egyszerűség és funkcionali-
tás egységének.

A kötet külön figyelmet szentel a magyar szár-
mazású alkotók nemzetközi hatásának. Victor 
Vasarely Renault számára tervezett, optikai ha-
tásokra épülő emblémája a művészet és ipari 
formatervezés találkozásának ikonikus példája, 

míg Milton Glaser munkássága – a Gundel ar-
culatától az „I ♥ NY” logóig – azt mutatja, hogy 
a konceptuális egyszerűség és az érzelmi töltet 
együttesen képes globális hatást kiváltani.

A könyv egyik implicit, de annál fontosabb ál-
lítása, hogy a logótervezés mindig technológiai 
környezetben értelmezhető. A számítógépes ter-
vezés előtti korszakban a kézi rajz nemcsak esz-
köz, hanem gondolkodási forma volt. Milton 
Glaser szavaival: a rajzolás „kapcsolatot teremt a 
megfigyelés és a test között”, vagyis a tervezői fi-
gyelem fizikai aktuson keresztül mélyül el. Ez a 
gondolat különösen aktuális a mesterséges intel-
ligencia térnyerésének idején.

A mai tervezőgrafikus számára a kötet több 
szinten is releváns. Egyrészt történeti referenciát 
nyújt, másrészt kritikai tükröt tart: rávilágít arra, 
hogy a vizuális egyszerűség – gondoljunk akár 
a Rubik-kocka ikonikus struktúrájára – nem re-
dukció, hanem komplex rendszerek sűrítése. A jó 
logó nem pusztán forma, hanem jelentéshordo-
zó struktúra.

A Magyar logók a kezdetektől 1989-ig… nem-
csak dokumentáció, hanem gondolkodási keret. 
A múlt vizuális öröksége itt nem lezárt fejezet-
ként jelenik meg, hanem olyan élő rendszerként, 
amelyhez a kortárs tervező folyamatosan vis�-
szanyúlhat. A lényegi kérdés nem az eszközhasz-
nálatban rejlik, hanem abban, hogy képesek 
vagyunk-e ugyanazzal a tudatos, jelentéssűrítő 
szemlélettel alkotni, amely a vizuális identitás 
legidőtállóbb példáit évszázadok óta meghatá-
rozza.


